

УДК 061.3:636.5

V КАЗАХСТАНСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ ПТИЦЕВОДОВ

Гущин В.В., научный руководитель направления, чл.-корр. РАН, д-р с.-х. наук
«Всероссийский научно-исследовательский институт птицеперерабатывающей промышленности» — филиал
ФНЦ «ВНИТИП» РАН (ВНИИПП)

Шарипов Р.И., президент, канд. с.-х. наук
ОЮФЛ «Союз птицеводов Казахстана»

Аннотация: В августе в Казахстане состоялся V Международный форум птицеводов, приуроченный к 40-летию АО «Усть-Каменогорская птицефабрика».

Summary: In August The V International Forum of Poultrymen took place in Kazakhstan. The event had been dedicated to 40-years anniversary of AO "Ust-Kamenogorskaya poultry plant».

Ключевые слова: форум птицеводов, Казахстан, Усть-Каменогорская птицефабрика.

Key Words: poultrymen forum, Kazakhstan, Ust-Kamenogorskaya poultry plant.

26–28 августа этого года в г. Усть-Каменогорске прошел V Казахстанский международный форум птицеводов, приуроченный к празднованию 40-летия АО «Усть-Каменогорская птицефабрика». На мероприятие прибыли более 250 участников из 22 стран ближнего и дальнего зарубежья, в том числе из Бельгии, Болгарии, Белоруссии, Германии, Израиля, Испании, Китая, Кыргызстана, Литвы, Нидерландов, Польши, России, Турции, Чехии и др.

В работе форума приняли участие руководители министерства сельского хозяйства страны, Акимата Восточно-Казахстанской области, Национальной палаты предпринимателей Атамек РК, отраслевого профсоюза работников сельского хозяйства, ассоциаций и общественных организаций в системе АПК, представители научно-исследовательских институтов и вузов.

Форум открыл президент Союза птицеводов Казахстана Р.И. Шарипов. Во вступительном слове он рассказал, что в настоящее время в республике действуют 55 промышленных птицеводческих предприятий, из которых 30 — яичного направления, 17 — мясного и восемь — племенные хозяйства. В ближайшие годы планируется ввести в строй еще несколько птицеводческих комплексов в Восточно-Казахстанской, Жамбылской, Кызылординской и Акмолинской областях. Благодаря росту национального производства обеспеченность населения Республики Казахстан яйцом достигла 99,6%, а объем производства мяса птицы вырос до 182 тыс. т.



С приветственными словами и пожеланием успешной работы к участникам форума обратились заместитель акима Восточно-Казахстанской области Д.М. Мусин и председатель ОО «Отраслевой союз работников сельского хозяйства» А.Р. Сулейменов.

Руководитель Объединения по птицеводству Восточно-Казахстанской области, заслуженный работник сельского хозяйства Казахстана В.К. Монетов рассказал о становлении промышленного птицеводства региона, возникавших при этом трудностях и пути к успеху.

В центре внимания на форуме была отмечавшая 40-летний юбилей Усть-Каменогорская птицефабрика. В настоящее время она входит в состав созданной в 1996 г. ГК *Aitas*, президентом которой является Серик Толукпаев. В своем выступлении он ознакомил участников форума с диверсификаци-

онными направлениями деятельности компании и успехами, достигнутыми Усть-Каменогорской птицефабрикой. Так, например, если в 2010 г. производство мяса птицы на предприятии составляло 10 тыс. т, то в 2016 г. ожидается уже 25 тыс. т. Он сообщил о наращивании объемов продукции в охлажденном виде, об активном развитии мясоперерабатывающих мощностей и увеличении производства растениеводческой продукции, в основном зерновых культур, на собственных сельхозугодьях. В настоящее время ГК *Aitas* инициировала проект «МПФ» — строительство в Акмолинской области Макинской птицефабрики годовой мощностью 60 тыс. т мяса птицы в живой массе. Это будет самая крупная птицефабрика в Средней Азии и Казахстане. Пуск первой очереди запланирован на 2017 год, а окончательный ввод — в 2019–2020 гг. Планируется



осуществить строительство бройлерных площадок, инкубатория, заводов по переработке птицы и изготовлению комбикормов. Этот крупнейший в агросекторе Казахстана проект позволит создать дополнительные рабочие места, увеличит долю местного производства Казахстана на 15–20%, обеспечит население северных и центральных регионов страны высококачественным охлажденным мясом птицы.

Руководитель российской делегации, генеральный директор Росптицесоюза Г.А. Бобылева, поприветствовав участников форума и юбиляров, выступила с докладом о результатах работы российских птицеводов. Так, в текущем году в стране ожидается рост производства мяса птицы до 4,7 млн т в убойной массе и яиц — до 43,3 млрд шт. Годовое потребление мяса птицы уже достигло 32 кг на человека. Отмечается последовательное развитие экспорта: за 7 мес. текущего года отгружено 64 тыс. т мяса птицы в 22 страны, из них 31% — в Казахстан. Наряду с увеличением производства куриного мяса повышаются объемы выпуска мяса индейки и водоплавающей птицы, а также наблюдается рост объемов переработки яиц на яйцопродукты, отмечается концентрация производства — как мяса птицы, так и яиц. Вместе с тем в российской птицеводческой отрасли сложилась трудная экономическая ситуация из-за инфляционных процессов, диспаритета цен на готовые продукты и ресурсы, низкой покупательной способности населения, а в ряде случаев — в результате нарушений в технологии производства и

несоответствия рецептур кормов установленным нормам, а также низкой квалификации кадров предприятий. В конце выступления Г.А. Бобылева акцентировала внимание участников на приоритетных направлениях деятельности по стабилизации ситуации в отрасли и на перспективах развития российского птицеводства.

Участниками форума было заслушано 24 выступления ученых и специалистов, связанных с птицеводческой отраслью. Ряд выступлений был посвящен новым технологиям и современному оборудованию для производства экструдированных кормов (П. Лангер, М. Виткова, фирма *Farmet*, Чехия), использованию хелатного кремния в бройлерном производстве (П. Пронин, ООО «Основа роста», Россия), применению инновационных клеточных технологий (М.С. Драга, ООО «Техна ПО», Россия), оптимизации переработки помета (В. Капралов, *Globus GmbH*, Германия), ресурсосберегающим технологиям (Т.М. Рехтман, *Rosagrolit UAB*, Литва) и др.

Много внимания выступающие уделили профилактике болезней птицы и специфике ее кормления. Особый интерес вызвал доклад д-ра биол. наук, профессора ФНЦ «ВНИТИП» РАН Т.М. Околеловой о рациональном использовании в птицеводстве биологически активных веществ. Участники форума задали Тамаре Михайловне много вопросов и получили исчерпывающие ответы.

С учетом большого интереса специалистов к докладам, прозвучавшим на форуме, организаторами мероприя-

тия был издан сборник материалов основных выступлений.

Гостеприимные хозяева пригласили участников форума в поселок Касым Кайсенов на открытие парка ветеранов Усть-Каменогорской птицефабрики, созданного на спонсорские средства ГК *Aitas* в честь 40-летия предприятия. На церемонии открытия парка ветеранам предприятия вручили награды и подарки. Следует отметить, что это мероприятие было одним из обширной социальной программы по улучшению условий жизни работников птицефабрики, осуществляемой руководством ГК *Aitas*, наряду со строительством спортивного комплекса, клуба и жилых домов, обеспечением бесплатным питанием и доставкой сотрудников на работу на транспорте предприятия. На такую заботу коллектив отзывается отличными результатами труда. Хочется пожелать, чтобы подобных примеров было больше не только в Казахстане, но и в России.

В заключение необходимо отметить, что прошедший форум птицеводов стал значимой платформой для обсуждения специалистами актуальных отраслевых проблем и путей их решения, он предоставил птицеводам Казахстана возможность расширить свои знания, укрепить партнерские отношения и наладить международные связи. □

Для контактов с авторами:
Гущин Виктор Владимирович
e-mail: info@vniipp.ru
Шаринов Руслан Исмаилович
e-mail: ptitcevod@mail.ru